

Poklady lešenského zámku

MUZEJNÍ

KUKÁTKO

Baroko získalo své pojmenování z portugalského slova „baroque“, kdy se slovem „baroque“ označovaly perly nepravidelného tvaru. Charakteristickým rysem této výtvarné epochy jsou zvlněné linie a přebohatá zdobnost. Tento sloh se promítal do všech uměleckých odvětví. Jedním z nich bylo umělecké řemeslo a výroba nábytku.

UMĚLECKÉ KURIOZITY

Proto jsou mobiliáře zámeckých pokojů mnohdy krásnou hmotnou učebnicí všemožných slohů a stylů či jejich propojení. Zaznamenáváme také různé kuriózní kousky, na které se památkové objekty snaží nalákat nebo jimi přinejmenším překvapit návštěvníka. Nejinak tomu je i na zámku Lešná, kde od



BAROKNÍ SEKRETÁŘ. Památka z lešenského zámku. Foto: Archiv MRV

otevření obdivuje dvacet tisíc návštěvníků ročně nádherně zpracovaný barokní sekretář.

BOHATÉ ZDOBENÍ

Baroko (17.– 18. století) chtělo překvapovat svou monumentalitou, proto ani čtyřdílný sekretář není žádný drobeček. Do výše má tři a půl metru a po celém svém povrchu je pokryt bohatou výzdobou. Pomocí techniky řezby a intarzie jsou zde vytvořeny jak geometrické obrazce či květinové motivy, tak figury při různých činnostech a v rozličných pozicích.

SLONOVINA I ŽELVOVINA

Také použití materiálů je rozdílné. Hlavní korpus se skládá z masivu smrku, ořechu a dubu. Dále jsou použity cizokrajné i domácí dřeviny. Do výtčtu můžeme zařadit dřevo ořechu, javoru, třesně, švestky, hrušky, škumpu, ebenu, mahagonu a palisandru. Mimo to také želvovina a slonovina, která se uplatnila zejména na obličejích a dalších místech lidského těla, kde je odhalená

holá kůže. Některé druhy použitých dřev jsou předem upravovány mořením, jako tomu je u dřeva škumpového, aby získalo jasně zelenou barvu. Dále se dýhy lavírují, připalují a leští.

DO DETAILŮ

Sekretář je bohatý i co do tvarů. Ve spodní části nás zaujmou antikizující vázy vložené ve dvířkách po stranách. Uprostřed jsou nápadně čtyři torčované (spirálovitě vinuté) sloupky a mezi nimi za dvířky iluzivní prostor vytvořený pomocí vykládané šachovnice, drobných arkád a zrcadla. Třetí patro sekretáře zdobí stříšky. V posledním čtvrtém patře se nachází nika v nástavci. Úplně nahoře je sekretář korunován třemi postavami na soklech.

Sekretář se může pyšnit také množstvím tajných schránek. Kolik jich je, zjistíte při prohlídce zámku Lešná u Valašského Meziříčí.

Tereza Klanicová,
programový pracovník MRV